Har du bara en smula erfarenhet
av att snickra, sa klarar du och
en medhjélpare av att bygga in
sdngen i ett skap pa en helg.

Enkelt recept:

1 MADRASS
1 BESLAGSATS
e MDF-SKIVOR

Fria golvytor med
ctt SANGSKAP

40 GorDetSjélv -+ 2/2010



. [fore]

Sangen tar stor
plats i rummet.

Tack vare

gasdamparna
ardet latt att
félla in sangen.

www.gds.se

Gor Det Sjalv

LATT SVART

SVARIGHETSGRAD:

Ar dunoga nir du miter kan
du bestilla skivorna fardig-
sagade. Da ska du bara sitta
ihop till ett skap. Det kréaver
ingen sérskild erfarenhet.

TIDSATGANG:

Tva personer klarar av allt
arbete pa en helg. Dartill
kommer tid for malning.

PRISBILD: Cirka 5000 kr
exklusive madrass.

Sdngen har fallts
iniskapet.

Man kan nastan inte fa for mycket plats, och
darfor onskar manga sig ett extra rum. Men
om du snickrar ett sangskap sa far du extra
golvyta pa dagen, nar den beh6vs som mest.

sdngen fran golvet pa dagen. Tack vare sangsképet kan sovrum
och barnrum verkligen anvéndas pa dagtid, och det innebar att
du kan fa plats for ditt hemkontor, en hobbyhdrna eller liknande.

Du kédnner sakert igen séngskapet fran otaliga amerikanska filmer,
dar man ser hur sédngen félls upp och ner i en handviandning. Anled-
ningen till att det gér s l&tt &r, att sdngen har forsetts med gasdam-
pare som bade lyfter och ddmpar. Sdngen blir ldtt som en fjdder nér
den falls ner eller upp. Med endast fa &ndringar kan systemet anpas-
sas att klara madrassbottnar pa upp till 160 cm bredd

Du behéver naturligtvis inte ta bort singkldderna nér sangen falls
upp. Técke och bdddmadrass halls pa plats av remmar. Sdngskapet i
barnens rum kan kanske goras ytterligare lite djupare. Da kan du lata
gosedjuren ligga kvar i sdngen nér den félls upp.

S angskapet ar en fantastisk mobel som trollar bort den stora

a1

>



Sa har monterar du
sangskapet

Vart sangskap ar 234 cm hogt (minsta hojd ar 225 cm) och djupet dr 43 cm,
som ocksa dr minsta djup i ett skap. Fronten (det som syns mot rummet
ndr sangen ar uppfalld) utgdr sdngbotten.

Beslagen for vikbenen i fotdnden monteras sa att de hamnar i niva
med den undra sidan av de fyra mdf-skivorna (A och B) runt madrassen.
Pa sa sdtt hamnar beslagsdelen bakom téckskivan (F) under bottnen.

N i
Har har vi anvint en C
B F F B % standard-madrass pa H
Q 140x200cmoch
?packat” in den med
skivorna A, B och F.
Mit din madrass o
(langd, bredd och
tjocklek) innan du
sagar till skivorna. c o
J
23
23 A
234
140
Madrassbottnen ar
140 x 200 cm, och
r tjockleken &r 23 cm.
F —E s,
Beslagen till A B
vikbenen &r dolda. N
Man ser endast N
sjalva vikbenen. F
Tack vare
beslagen ar det
' litt att falla ner
r o och upp séngen.
° o - T :
Detta innehaller Vridbart beslag 6
Hafele beslagssats ot
Har ar det kompletta innehallet i grundsatsen
med sdngbeslag fran Hafele, och som far sangen
att snallt fallas upp och ner: 2 vikben med ut- RETTiaT|
dragsfunktion, 2 vridbara beslag for sdng och

skdp, 2 gasdampare, 3 remmar, 2 pasar skruvar
och 1 ritning med mall for var hal ska tas upp
for skruvar. Beslagen saljs i jarn- och byggfack-
handel och kommer fran Hafele, www.hafele.se

a2 GorDet Sjalv  + 2/2010



Mdf-skivor

Skapet runt sdngen snickras har av 19
mm mdf-skiva. Du kan képa delarna far-
digsagade eller sjdlv saga dem — matten
finns i materiallistan. Skivkanterna ar
skarpa och bor helst rundas. Det gor du
lattast med handdverfras. Har du ingen
kan du slipa ner kanterna lite l4tt.

Snickerijobbet gar lattare om du redan
iforvdg har malat alla delar. Stryk forst
med grundfarg och fardigstryk - med
rulle - tva gadnger med halvblank akry-
latfarg (glans 25 eller 40).

FOr att man inte ska se réattin i lamell-
bottnen till sdngfjddrarna faster du en
botten under séngen. Ett alternativ ar
att fasta ett tyg eller liknande.

Har de ritt métt? Arndgon kant
skadad? Ar de vinkelrita?

Ay

N ’
~ -
- ~

Lat nagon annan saga. Omdu
bestéller delarna fardigsagade,
ska du kolla priserna noga
—innan du bestaller. Nagon
byggmarknad tar ett fast pris, en
annan per kvadratmeter, en
tredje kan ta betalt per sagspar!

rundas av mera véljer §

{

Ar du bra pa att frisa? Om inte,
kan du snabbt lara dig hur det
gar till. Folj var kurs i arbete med
handéverfrés. Den ligger pa var
webbplats: www.gds.se. Klicka
pa kurser i den vénstra spalten.

De runda kanterna ar ndstan

3

Inte nog med att det ser snyggt ut. De &r
skona att ta pa, och det ar lattare att mala
en rund kant @n en skarp. Torka av skivorna
med fuktig trasa innan du malar dem.

eeccccccccccce

Kolla att alla delar &r som de ska.

noédvandiga ndr det géller en sang.

Runda av alla kanter med

handoverfras. Vilj ett frasskaft som
passar i storlek till skivorna tjocklek. Vitog
en 22 mm avrundningsfras.

Mala alla delar. Stryk férst med

grundfarg, lat torka och finslipa med
korn 180 innan du fortsatter med tva
fardigstrykningar. Rulla pa den halvblanka
fargen med skumplastrulle, sa far du en
snygg yta pa alla delar.

DETTA HAR ANVANTS

Material

Beslag (grundsats med sangbeslag):
® 2 lyftbeslag

® 2 gasdampare, 70 kg

® 2 vikben

® 3 remmar

Ytterligare information om beslagen:
Héfele, tel. 036-18 00 88
www.hafele.se

® Sparklist (E), 10 x 149,6 cm
® 1 framsida (F), 148 x 214 cm (hér tva
bitar a 80 cm och 1 passbit pa 8 cm

22 x 95 mm hyvlad furu:
® Mittbrada (H), 149,6 cm

For montering pa vigg:

® 2 vinkelbeslag a c:a 50 x 20 mm
® Ev. pluggar och skruvar

® Traskruvar, 8 st.a 5,0 X 25 mm

19 mm mdf-skiva:

® 2 kortsidor (A) a 23 x 140 cm

® 2 langsidor (B) a 23 x 203,8cm
® 2 skapsidor (C) a43 x234cm
® Toppskiva (D), 43 x 149,6 cm

Skruvar for montering av skapet:
® 28 hopsattningsskruvar, 6 x 80 mm

www.gds.se

® 1 paket traskruvar, 5,0 x 60 mm
® 1 paket universalskruvar, 5,0 x 25 mm

Farg:
® Grundfarg, vit, 3 liter
® Halvblank akrylatfarg, glans 40, 2,8 liter

Dessutom:
® 2 klossara 4 x6,5x 15 cm till benen

® 1 madrass, 140 x 200 cm

Specialverktyg:
® Handoverfras

43



Beslagen

Nu dr det en fordel om du har en med-
hjélpare. Det forsta som ska goras ar att
kla in madrassen med skivor. De sitts
som en ram runt madrassen. De tva vrid-
bara beslagen monteras langst ut pa
sidorna (B) i vinkeln mot kortsidorna (A).

Tillsammans med beslagen far du en
mall, som gor det l&dtt att markera for
skruvhalen. Beslagen fasts sedan med
medfoljande skruvar.

De tva vikbenen monteras sedan pa
madrassramen i sdngens fotdnde. Vand
forst splittten (lastappen) 90 grader i
beslagen, eftersom de ska monteras
omvéant for att kunna belastas s mycket
som mdjligt. Se text pa nésta sida.

Borra med 7 mm borr. Det géller att

borra sa exakt som magjligt sa att halen
i ramen och hélen i beslagen hamnar mitt
for varandra.

&2)
1{
MATERIAL —

Skruvarna ska forsankas sa att
du inte skadar dig pa dem. Mdf-
skivor ar harda och det ar bast
att forsanka halen med férsan-
kare. Det dr namligen nastan
hopplost att fa en skruv att
forsanka sig sjalv i mdf-skiva.

A
B
C

FACKUTTRYCK

Medium Density Fibreboard.
Det ar det korrekta namnet pa
mdf-skivor, men det &r enklare
att anvanda den engelska for-
kortningen. Skivorna ar starkare
an spanskivor och basta material
nar du snickrar egna mobler.

Ram runt madrass

Monteringen av specialbeslagen

ar enkel. Den ena hilften monteras
pa ramen runt madrassen, den andra pa
skapsidan. Har ér det bra att vara tva.

Skruva fast vridbeslaget pa ramen
med skruvar fran insidan. Vinta
med de tre skruvar som ska dras i utifran.

Vikbenen ska monteras pa
klossar som fastsitradelarnai
madrassen for annars “svavar” beslaget.
Traklossen ska vara exakt sa stor att

beslaget ligger vagratt.

2 Ligg halmallen, som foljer med,

pa utsidan av en langsida och markera
for skruvarna. Har har vilagt upp den for
borrning av 7 mm hal.

Dra at alla skruvar med en
insexnyckel. Dra at hart, men inte sa
hart att skruvhuvdet gnager sig ner i traet

Skruva fast beslaget i klossen. Ett
par av skruvarna ska dessutom fastas i
madrassens egen traram.

GorDet Sjalv -« 2/2010



Ramen runt singen

Markera pa sidorna (A) precis Saga lings markeringen med Skruva fast mdf-skivan med de
utanfor benen, sa att det blir plats att sticksag, sa att det bildas ett litet urtag sma universalskruvarna (5 x 25 mm) i
vrida benen utan att de tréffar skivan. som benen kan sticka ut genom. de tva utdragbara beslagen. Mat avstandet

ner till trdramen i madrassen, overfor
mattet till utsidan och satt ett marke.
Dar kan du fasta skruvarna.

N

Fast skruvar i vridbeslagets tre

Borra pa ett par stéllen genom Hall upp langsidorna (B) mot

kortsidorna (A) och madrassens madrassen. Spann fast dem med lediga hal - fran framsidan. Valj langa
traram déar du har satt marken. Anvand tvingar. Be ev. en medhjdlpare halla. skruvar och se till att de verkligen far bra
4,5 mm borr. Fast darefter kortsidan pa grepp i trdramen i madrassen.

madrassen med 5 x 60 mm skruvar.

Sangens vikben ska vandas
1

Lastapp
@ Liagg benet pa kanten av @ Tabortlasringen pa © Drautlastappen @ Tryck tillbaka lastappen i benet och
bottnen och se hur benen ska lastappens baksida med och vik darefter tryck lasringen pa plats. Kontrollera att
vikas for att peka mot golvet. tang eller skruvmejsel. benet 90 grader. benen kan vikas at samma hall.

www.gds.se 45



Ramen runt skapet

Kontrollera matten pa din madrass nér
du har monterat lang- och kortsidor.
Bredden mats fran utsidan pa det vrid-
bara beslagetiena sidan till utsidan av
beslaget pa den andra sidan. Om mattet
som haér blir 149,6 cm sa ar det lika med
minimattet for sk&pets invéndiga bredd.
Nar du ar sdker pa bredden sagar du till
toppskiva, sparklist och mittenbrdada och
skruvar fast dem pa de lodréta skapsi-
dorna (C). Det medfdljer en mall f6r mar-
kering av atta skruvhal pa varje sida for
vridbeslagens ena halft. Den andra sitter
ju pa sdngdelen. Hojden pa skapet ska
vara lika med madrassldngd, kortsidor
och vikben (som ska ddljas av skéapet).

Nu kan skapet resas, och da

skruvas mittenbradan (H) fast cirka
100 cm Gver golvet. Forborra aterigen med
5,5 mm borr och draihop med 7 x 80 mm
hopséttningsskruvar.

Satt ihop sidorna med langa
hopséttningsskruvar (hdr 7 x 80 mm).
Forborra med 5,5 mm borr sa att skivorna
inte spricker. De langa skruvarna dras &t ratt
hart med insexnycklar.

Skruva fast sparklisten (E) en bitin

fran kortanden pa de lodréta sidorna.
Har haller vi 5 cm till kanten. Férborra med
5,5 mm borr och dra i hopsattningsskruvar
—tva pa varje sida.

Skruva fast [|§
skapet pa viggen
med skruvargi

Satt skapet pa plats. Kolla med
vattenpass att skapet star lodratt.
Markera skapets placering pa vaggen sa att
du vet var du ska skruva, eventuellt bade
forborra och plugga. Vaggen bestammer

om du behéver plugga.

Skruva fast toppskivan (D) pa
vaggen med hjdlp avsma mobel-
vinklar. Fast dem invéndigt sa syns de inte.

Vilj skruv efter vaggtyp.

Sangen i skapet

Dessa Héfele-beslag bestar av tva delar,
en som ska fastas i sdngen och en som
ska fastas i skapet. De tva delarna vrider
runt en axel, som i vart fall ska sitta 35
cm ovanfor golvet.

Detta matt far vi fram genom att
undersoka hur hogt upp beslagen ham-
nar nér sdngen ar nerfélld i vagratt 1age.
Den fria hdjden pa benen dr 17 cm och
sidobeslagen har placerats 18 cm upp pa
den 23 cm hoga langsidan runt séngen.
Beslagen har placerats 20 cm in fran
framkanten av skapsidorna.

Om du dndrar matten, maste du rékna
ut en ny hojd for montering av beslagen
pé sképsidorna. Aven skivtjockleken
paverkar beslagens placering.

46

>~ =
Anvind den medféljande mallen 2 Lyft in séngen i skapet och palla
for att markera for beslagets placering upp den sa att det lodrata beslaget

hamnar i nivd med de atta skruvhalen. Dra i
samtliga 16 skruvar i de tva vridbeslagen,
och dra at dem latt med insexnyckel.

pa skdpets invandiga sidor. Var riktigt
noggrann! Férborra i markeringarna med
9mm borr och férsank halen.

GorDet Sjalv  + 2/2010



Gasdampare
-

Haka fast en gasddmpare pa de

beslag som har monterats pa sangen.
VIKTIGT! Du far underinga
omstandigheter forsoka ta bort det
stalband som haller ihop gasdéamparen!

Fronten ar botten

Fronten (F), som man ser nér

sdngen &r uppfilld, ir ocksa botten
nar sangen ar nerfalld. Vi har dven har valt
19 mm mdf-skiva. Den ska sagas till sa att
den técker hela séngbottnen, men glém
inte att lamna 8 mm luft langs skapsidorna.

Stick in medféljande skruv i

gasdamparen. Dra at skruven hart sa
att gasdamparen inte far ivdag, nar du lite
senare lossar stalbandet.

L

Luta séingen sa att gasddmparen

kan skjutas in mot sin placering pa
beslaget, som du har fast pa insidan av
skapet (C). Lyft sangen lite sa att stdlbanden
inte &r sa strackta. Nu kan du ta bort dem
och séangen kan lyftas upp.

Om fronten &r sa stor att den inte
kan sagas av en skiva gor du den av
tva mindre. Har anvande vi tva skivor med

70 cm bredd och en passbit som &r 8 cm bred.

Skarvarna fylldes med fogmassa.

www.gds.se

h

WI
= e

fast.

2 Fést fronten (botten) upptill, nertill
och langs sidornamed 5 x 60 mm
skruvar. Forborra och férsank skruvarna.
Frontens hojd har anpassas, sa att den inte
stoter emot sparklisten ndr sangen falls upp.

i

5 Fast de medféljande tre remmarna

pa utsidan av séngens langsidor.
Remmarna ska halla fast séngkladerna nér
sangen falls upp, sa fordela dem strategiskt.
Har fasts klamrarna genom laderbitar.

Sétt stoppklossar pa sidorna s&

att sangens front hamnar i nivd med
kanten pa skapet nar sangen ar uppfalld.
Klossarna av mdf-bitar sétts har 20 mm fran
kanten pa skapsidorna.




